

Ахматхафизова Лилия Айдаровна
научный руководитель Зубаирова Чулпан Димовна
МОАУ «Лицей № 1» г. Нефтекамск

«...Знаете, что значит быть свободным? Ведь это значит быть за все в ответе!» (Л. Мартынов)

Проблема соотношения свободы и ответственности в жизни человека, значения свободы для человека являлась актуальной во все времена. Именно об этом говорит в своем высказывании русский советский поэт Леонид Николаевич Мартынов.

Нельзя не согласиться с мнением автора. Свобода - возможность и способность делать сознательный выбор, поступать по своему усмотрению и нести полную ответственность за последствия своих поступков. Свобода не может существовать без ответственности, а ответственность - без свободы. Безответственность всегда связана с равнодушием и легкомыслием, с пустой самоуверенностью, это произвол, вседозволенность, распушенность.

Человек не может быть абсолютно свободным, так как его ограничивают права, свободы, интересы других людей. Другими ограничителями свободы являются законы природы и общества, с которыми человек обязан считаться, общественное мнение, социальные нормы. Всеобщая декларация прав человека гласит, что при осуществлении своих прав и свобод человек должен подвергаться только таким ограничениям, которые имеют своей целью обеспечить признание и уважение прав других. Как говорил К. Ясперс, «Границы рождают мою самость. Если моя свобода не сталкивается ни с какими границами, я превращаюсь в ничто. Благодаря ограничениям, я вытаскиваю себя из забвения и привожу в существование» [3.163]

Философы по-разному подходили к восприятию такого понятия, как свобода. Фаталисты, например, Демокрит и Т. Гоббс полагали, что жизнь человека предопределена судьбой, роком, волей Бога. Волюнтаристы, например, Ф. Ницше и А. Шопенгауэр считали, что человек пользуется неограниченной свободой и может изменить законы природы и общества по своему усмотрению. А Б. Спиноза, Г. Гегель и Ф. Энгельс трактовали свободу как познанную необходимость и считали, что в мире есть силы, влияющие на деятельность человека и человек «способен принимать решение со знанием дела», т.е. выражать свою волю, только если он познал эту необходимость. Вопрос о свободе неминуемо подводит нас к теме ответственности.

Вести себя ответственно – значит быть способным активно действовать, поступать согласно логике событий, понимая и осознавая, как отзовутся твои действия на тебе и на других. Это значит предвидеть последствия каждого своего шага и стремиться предотвратить возможный негативный ход событий. Нести ответственность – значит принять на себя все последствия совершаемых

поступков, в полном смысле слова расплатиться за них, что может делать только сформированная личность. В свою очередь безответственность означает попытку свалить последствия своих деяний на других, заставить их расплачиваться за собственную трусость, неразумность или безудержное удальство.

Ж.-П. Сартр, полагавший человека существом абсолютно свободным в выборе, усматривал одну-единственную норму, которой должны с необходимостью подчиняться люди – это ответственность за всякий свободный выбор. Ты можешь изобретать собственную мораль, самую странную и причудливую, можешь быть сверх меры добр или безудержно жесток. Это дело твоего выбора. Однако при этом ты должен принять на себя и только на себя все последствия своего поведения.

Суть свободы состоит в возможности выбора. Если мы ничего не выбираем по своей собственной воле, мы несвободны. Иногда человек способен на такие действия, которые никогда не совершил бы в иной обстановке, например, действуя вместе с другими людьми. Влияние толпы в определенных ситуациях ослабляет внутренние ограничители, снижает беспокойство по поводу общественной оценки вследствие анонимного характера деятельности людей. Формируя у себя чувство ответственности, человек защищает себя от деиндивидуализации, т.е. превращения в безликое существо с пониженным самосознанием.

Примером ответственности за свои поступки может служить Нюрнбергский трибунал 1945- 1946 гг.- судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. Половине из них за организацию массового уничтожения мирного населения, преступления против мира и человечности были вынесены смертные приговоры, остальным – длительные сроки заключения. Так они ответили за свои действия. Нюрнбергская идея ответственности за агрессию глубоко проникла в сознание многих людей и стала огромной силой. Поэтому можно говорить о политической и юридической роли, но и о нравственном его значении.

Таким образом, свобода всегда предполагает ответственность за свои поступки, т.е. готовность человека следовать установленным нормам и правилам. Свобода многогранна, следует отметить внешнюю и внутреннюю свободу – поступать не по принуждению, а согласно своим желаниям, самостоятельно осуществлять выбор и действие.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Боголюбов Л. Н. Обществознание: учебник для 10 класса: профильный уровень./Л.Н. Боголюбов и др.- М: Просвещение, 2008-415 с.
2. В мире мудрых мыслей. Издательство Ламартис, М., 2000. 323 с
3. Основы философии: Учебное пособие для вузов / Рук. автор. колл. и отв. ред. Е.В.Попов. - М.: Гуманит. изд центр ВЛАДОС, 1997. 320 с.- с.22.

4. Спиркин А.Г.Философия:учебник для бакалавров/А.Г.Спиркин-
М6.Юрайт,2012-с.169.

5.Шопенгауэр А. Свобода воли и нравственность./ А. Шопенгауэр.- М:
Республика, 1992- с.158